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Niederschrift

über die 1. Sitzung der Verbandsversammlung des Landschaftszweckverbandes Föhr am
Dienstag, dem 27.02.2024, im Sitzungssaal der Amtsverwaltung.

Anwesend sind: Dauer der Sitzung: 19:00 Uhr - 20:22 Uhr

von der Verwaltung
Herr Christian Stemmer als Beauftragter
Stimmberechtigte Mitglieder
Frau Heidi Braun
Frau Elke Brodersen
Herr Joachim Christiansen
Herr Cornelius Daniels
Herr Erk Hemsen Deich- und Sielverband
Herr Stefan Hinrichsen
Herr Torben Jacobs Fauna, Flora, Wild Föhr e.V.
Herr Dr. Hark Ketelsen Wasserbeschaffungsverband Föhr
Herr Norbert Nielsen
Frau Dr. Silke Ofterdinger-Daegel In Vertretung für Uli Hess
Frau Thelma Peters In Vertretung für Erk Hemsen
Herr Boy Rethwisch
Herr Friedrich Riewerts Forstbetriebsverband Föhr
Herr Hark Riewerts
Herr Johannes Siewertsen
Herr Hark Steinert In Vertretung für Göntje Schwab
Herr Johann Waller Schutzstation Wattenmeer
von der Verwaltung
Herr Dr. Andreas Raschzok

Herr Kai Becker
Frau Anni Christiansen
Herr Lars Hullermann
Herr Lukas Jakobsen

Entschuldigt fehlen:

Stimmberechtigte Mitglieder
Herr Hans-Ulrich Hess
Frau Göntje Schwab

Herr Bernd Wigger BUND Inselgruppe Föhr-Amrum

Tagesordnung:

1 . Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der Anwesenheit und der
Beschlussfähigkeit

2 . Feststellung des ältesten Mitglieds und Übernahme der Sitzungsleitung
3 . Bestellung einer Protokollführerin / eines Protokollführers
4 . Anträge zur Tagesordnung
5 . Beschlussfassung über die nichtöffentliche Beratung und Beschlussfassung von
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Tagesordnungspunkten
6 . Wahl der / des Vorsitzenden der Verbandsversammlung, die / der gleichzeitig

Verbandsvorsteherin / Verbandsvorsteher ist, unter der Leitung des ältesten Mitglieds
aus der Mitte der Verbandsversammlung

7 . Verpflichtung, Ernennung und Vereidigung der / des Verbandsvorsteherin /
Verbandsvorstehers

8 . Übergabe der Sitzungsleitung durch das älteste Mitglied an die Vorsitzende / den
Vorsitzenden der Verbandsversammlung

9 . Beratung und Beschlussfassung über die Verbandssatzung des
Landschaftszweckverbandes Föhr
Vorlage: LZV/000007

10 . Wahl der Stellvertretenden der Verbandsvorsteherin / des Verbandsvorstehers
11 . Verpflichtung, Ernennung und Vereidigung der Stellvertretenden der

Verbandsvorsteherin / des Verbandsvorstehers
12 . Verpflichtung der übrigen Mitglieder der Verbandsversammlung
13 . Wahl der Mitglieder und der stellvertretenden Mitglieder des Ausschusses zur Prüfung

des Jahresabschlusses
14 . Wahl der / des Vorsitzenden und der / des stellvertretenden Vorsitzenden des

Ausschusses zur Prüfung des Jahresabschlusses
15 . Beratung und Beschlussfassung über die Entschädigungssatzung des

Landschaftszweckverbandes Föhr
Vorlage: LZV/000004

16 . Beratung und Beschlussfassung über den öffentlich-rechtlichen Vertrag über die
Geschäftsführung des Landschaftszweckverbandes Föhr durch das Amt Föhr-Amrum
Vorlage: LZV/000008

17 . Beratung und Beschlussfassung über den Erlass der Haushaltssatzung und des
Haushaltsplanes 2024 des Landschaftzweckverbandes Föhr
Vorlage: LZV/000006

18 . Einwohnerfragestunde
19 . Verschiedenes

1. Feststellung der ordnungsgemäßen Einladung, der Anwesenheit und der
Beschlussfähigkeit

Christian Stemmer begrüßt die Anwesenden und stellt die ordnungsgemäße Einladung,
Anwesenheit und Beschlussfähigkeit fest.

Er ergänzt die Begrüßung um eine kurze Historie und Chronologie der
Verbandsgründung über die vergangenen zwei Jahre.

2. Feststellung des ältesten Mitglieds und Übernahme der Sitzungsleitung

Cornelius Daniels, Bürgermeister der Gemeinde Witsum, wird als ältestes Mitglied
festgestellt und übernimmt die Sitzungsleitung von Christian Stemmer.

3. Bestellung einer Protokollführerin / eines Protokollführers

Als Protokollführer wird Kai Becker von der Amtsverwaltung bestellt.

4. Anträge zur Tagesordnung

Es wird beantragt, TOP 15 „Beratung und Beschlussfassung über den Erlass der
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Haushaltssatzung und des Haushaltsplanes 2024 des Landschaftszweckverbandes
Föhr“ auf Position 17 zu verschieben und vor TOP 18 zu behandeln.

Abstimmungsergebnis: Einstimmig JA

5. Beschlussfassung über die nichtöffentliche Beratung und Beschlussfassung von
Tagesordnungspunkten

Alle Tagesordnungspunkte werden öffentlich beraten.

6. Wahl der / des Vorsitzenden der Verbandsversammlung, die / der gleichzeitig
Verbandsvorsteherin / Verbandsvorsteher ist, unter der Leitung des ältesten
Mitglieds aus der Mitte der Verbandsversammlung

Cornelius Daniels bittet um Vorschläge für die Wahl der/des Vorsitzenden der
Verbandsversammlung.
Heidi Braun schlägt Friedrich Riewerts vor. Cornelius Daniels bitte diesen um
Bestätigung seiner Kandidatur, die Friedrich Riewerts bejaht.

Abstimmungsergebnis: Einstimmig JA bei eigener Enthaltung

Friedrich Riewerts wird zum Vorsitzenden der Verbandsversammlung gewählt.

7. Verpflichtung, Ernennung und Vereidigung der / des Verbandsvorsteherin /
Verbandsvorstehers

Cornelius Daniels verpflichtet Friedrich Riewerts als Verbandsvorsteher.

Christian Stemmer ernennt Friedrich Riewerts zum Verbandsvorsteher und überreicht
ihm die Ernennungsurkunde.

Cornelius Daniels vereidigt Friedrich Riewerts als Verbandsvorsteher.

8. Übergabe der Sitzungsleitung durch das älteste Mitglied an die Vorsitzende / den
Vorsitzenden der Verbandsversammlung

Cornelius Daniels übergibt die Sitzungsleitung an den neuen Verbandsvorsteher
Friedrich Riewerts.
Friedrich Riewerts bedankt sich für das entgegengebrachte Vertrauen und die Wahl und
stellt seine Ideen für den Zweckverband für TOP 19 Verschiedenes in Aussicht.

9. Beratung und Beschlussfassung über die Verbandssatzung des
Landschaftszweckverbandes Föhr
Vorlage: LZV/000007

Sachdarstellung mit Begründung:

Die 12 Föhrer Gemeinden sowie die BUND-Inselgruppe Föhr-Amrum, der Deich- und
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Sielverband ,"rhöF" der Flora, Fauna, Wild Föhr e.V., der Forstbetriebsverband Föhr, der
Schutzstation Wattenmeer e.V. und der Wasserbeschaffungsverband Föhr schlossen im
Januar 2024 einen öffentlich-rechtlichen Vertrag, durch dessen Inkrafttreten am
07.02.2024 der Landschaftszweckverband Föhr gegründet wurde.

Bestandteil des öffentlich-rechtlichen Vertrags ist die als Anlage beigefügte
Verbandssatzung, die jedoch noch vom Zweckverband erlassen werden muss. Hierfür
sind ein entsprechender Beschluss der Verbandsversammlung sowie die Genehmigung
der Kommunalaufsicht des Kreises Nordfriesland erforderlich.

Die Beschlussfassung über die Verbandssatzung hat im Rahmen der ersten Sitzung der
Verbandsversammlung zu erfolgen.

Hark Steinert merkt zum Wort „Einwohner“ in Par. 7, Abs. 4 der Verbandssatzung an,
dass die nicht-gemeindlichen Mitglieder keine Einwohner haben und dieser Bezug zu
präzisieren sei. Hark Ketelsen schlägt vor, den Bezug in „Einwohner der gemeindlichen
Mitglieder umzuformulieren.

Hark Steinert merkt zu Par. 18, Abs. 3 der Verbandssatzung an, dass eventuelle
Vermögen des Verbandes in Form von Landbesitz nur schwierig unter den Mitgliedern
aufzuteilen sei, und man eine Aufteilung an die öffentliche Hand (bspw. Gemeinden,
Amt) vorsehen könnte.
Da eventuelle Verbandsvermögen vor einer Aufteilung auch erst einmal monetarisiert
werden könnten und sich die Aufteilungsfrage unter den Mitgliedern dadurch
vereinfachte, wird letztlich kein Bedarf zur Anpassung von Par. 18, Abs. 3 gesehen.

Abstimmungsergebnis: Einstimmig JA

Beschlussempfehlung:

Die Verbandsversammlung beschließt die als Anlage beigefügte Verbandssatzung des
Zweckverbands „Landschaftszweckverband Föhr“.

Die Formulierung „Einwohner“ in Par. 7, Abs. 4 der Verbandssatzung wird in „Einwohner
der gemeindlichen Mitglieder“ abgeändert.

10. Wahl der Stellvertretenden der Verbandsvorsteherin / des Verbandsvorstehers

Friedrich Riewerts schlägt Hark Ketelsen als 1. stellvertretenden Verbandsvorsteher vor.

Hark Riewerts schlägt Erk Hemsen als 2. stellvertretenden Verbandsvorsteher vor.

Abstimmungsergebnis: Einstimmig JA bei jeweils eigener Enthaltung

Hark Ketelsen wird zum 1. Stellvertretenden Verbandsvorsteher gewählt.

Erk Hemsen wird zum 2. stellvertretenden Verbandsvorsteher gewählt.

11. Verpflichtung, Ernennung und Vereidigung der Stellvertretenden der
Verbandsvorsteherin / des Verbandsvorstehers

Friedrich Riewerts verpflichtet, ernennt und vereidigt Hark Ketelsen als 1.
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stellvertretenden Verbandsvorsteher des Landschaftszweckverbands Föhr und
überreicht ihm die Ernennungsurkunde.

Friedrich Riewerts verpflichtet, ernennt und vereidigt Erk Hemsen als 2.
stellvertretenden Verbandsvorsteher des Landschaftszweckverbands Föhr und
überreicht ihm die Ernennungsurkunde.

12. Verpflichtung der übrigen Mitglieder der Verbandsversammlung

Friedrich Riewerts verpflichtet alle weiteren anwesenden Mitglieder
Verbandsversammlung per Handschlag auf die gewissenhafte Erfüllung ihrer
Obliegenheiten und führt sie als Mitglieder des Verbands in ihre Tätigkeit ein.

13. Wahl der Mitglieder und der stellvertretenden Mitglieder des Ausschusses zur
Prüfung des Jahresabschlusses

Als Mitglieder des Ausschusses zur Prüfung des Jahresabschlusses stellen sich zur
Wahl:

1. Joachim Christiansen, Bürgermeister Gemeinde Oevenum
2. Hark Riewerts, Bürgermeister Gemeinde Oldsum
3. Johannes Siewertsen, Bürgermeister Gemeinde Alkersum

Als stellvertretende Mitglieder des Ausschusses zur Prüfung des Jahresabschlusses
stellen sich zur Wahl:

1. Boy Rethwisch, Bürgermeister Gemeinde Nieblum
2. Heidi Braun, Bürgermeisterin Gemeinde Wrixum
3. Cornelius Daniels, Bürgermeister Gemeinde Witsum

Abstimmungsergebnis: Einstimmig JA bei jeweils eigener Enthaltung

Zu Mitgliedern des Ausschusses zur Prüfung des Jahresabschlusses werden gewählt:

4. Joachim Christiansen, Bürgermeister Gemeinde Oevenum
5. Hark Riewerts, Bürgermeister Gemeinde Oldsum
6. Johannes Siewertsen, Bürgermeister Gemeinde Alkersum

Zu stellvertretenden Mitgliedern des Ausschusses zur Prüfung des Jahresabschlusses
werden gewählt:

4. Boy Rethwisch, Bürgermeister Gemeinde Nieblum
5. Heidi Braun, Bürgermeisterin Gemeinde Wrixum
6. Cornelius Daniels, Bürgermeister Gemeinde Witsum

14. Wahl der / des Vorsitzenden und der / des stellvertretenden Vorsitzenden des
Ausschusses zur Prüfung des Jahresabschlusses
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Als Vorsitzender des Ausschusses zur Prüfung des Jahresabschlusses stellt sich zur
Wahl:

Joachim Christiansen

Als stellvertretender Vorsitzender des Ausschusses zur Prüfung des Jahresabschlusses
stellt sich zur Wahl:

Hark Riewerts

Abstimmungsergebnis: Einstimmig JA bei jeweils eigener Enthaltung

Joachim Christiansen wird zum Vorsitzenden des Ausschusses zur Prüfung des
Jahresabschlusses gewählt.

Hark Riewerts wird zum stellvertretenden Vorsitzender des Ausschusses zur Prüfung
des Jahresabschlusses gewählt.

15. Beratung und Beschlussfassung über die Entschädigungssatzung des
Landschaftszweckverbandes Föhr
Vorlage: LZV/000004

Sachdarstellung mit Begründung:

Dr. Andreas Raschzok erläutert anhand der Vorlage.

Für die Mitglieder der Verbandsversammlung des Landschaftszweckverbands Föhr
gelten nach § 5 Abs. 6 des Gesetzes über kommunale Zusammenarbeit (GkZ) die
Vorschriften für Gemeindevertreterinnen und Gemeindevertreter entsprechend. Somit
haben die Mitglieder der Verbandsversammlung auch Anspruch auf Entschädigungen
gemäß § 24 der Gemeindeordnung (GO). Die Entschädigungen sind durch den
Zweckverband in einer Satzung zu regeln.

Der Entwurf der Entschädigungssatzung ist als Anlage beigefügt. Die Satzung sieht
unter anderem vor, dass den Mitgliedern der Verbandsversammlung für die Teilnahme
an Sitzungen ein Sitzungsgeld in Höhe von 10,00 € zusteht. Die Verbandsvorsteherin
bzw. der Verbandsvorsteher erhält zusätzlich ein Sitzungsgeld in Höhe des
Höchstsatzes der Entschädigungsverordnung (EntschVO), welcher 35,00 € beträgt.

Die Entschädigungssatzung ist durch die Verbandsversammlung des
Landschaftszweckverbands Föhr zu beschließen.

Abstimmungsergebnis: einstimmig JA

Beschlussempfehlung:

Die Verbandsversammlung beschließt die als Anlage beigefügte
Entschädigungssatzung des Landschaftszweckverbands Föhr.
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16. Beratung und Beschlussfassung über den öffentlich-rechtlichen Vertrag über die
Geschäftsführung des Landschaftszweckverbandes Föhr durch das Amt Föhr-
Amrum
Vorlage: LZV/000008

Sachdarstellung mit Begründung:

Dr. Andreas Raschzok erläutert anhand der Vorlage.

Der Landschaftszweckverband Föhr verfügt gemäß § 11 der Verbandssatzung über
keine eigene Verwaltung. Die Verwaltungsgeschäfte und Aufgaben der
Finanzbuchhaltung werden durch das Amt Föhr-Amrum wahrgenommen. Hierzu hat der
Zweckverband mit dem Amt Föhr-Amrum einen öffentlich-rechtlichen Vertrag nach § 19
a des Gesetzes über kommunale Zusammenarbeit (GkZ) zu schließen. Dieser ist als
Anlage beigefügt.

Gemäß § 1 des öffentlich-rechtlichen Vertrags überträgt der Zweckverband dem Amt
Föhr-Amrum alle Verwaltungsgeschäfte. Das Amt Föhr-Amrum führt diese nach den
Vorschriften der Verbandssatzung und stellt alle hierfür erforderlichen Dienstkräfte und
Einrichtungen zur Verfügung.

Nach § 3 des öffentlich-rechtlichen Vertrags erhält das Amt Föhr-Amrum als
Entschädigung für die Verwaltungsführung vom Zweckverband eine Personal- und
Sachkostenpauschale. Die Personalkostenpauschale bemisst sich nach den jährlichen
Kosten für eine bzw. einen mit 5 Wochenstunden Teilzeitbeschäftigte bzw.
Teilzeitbeschäftigten der Entgeltgruppe 6, Entgeltstufe 6. Die Sachkostenpauschale
beträgt jährlich 1.500,00 €.

Vergleichbare Regelungen zur Kostenerstattung enthalten auch die öffentlich-
rechtlichen Vereinbarungen, die zwischen den anderen beiden Föhrer Zweckverbänden
(Zweckverband Dr. Carl-Haeberlin-Friesenmuseum Föhr und Zweckverband
Tourismusverband Föhr) und dem Amt Föhr-Amrum geschlossen wurden.

Der öffentlich-rechtliche Vertrag über die Geschäftsführung ist durch die
Verbandsversammlung des Landschaftszweckverbands Föhr und den Amtsausschuss
des Amtes Föhr-Amrum zu beschließen.

Abstimmungsergebnis: einstimmig JA

Beschlussempfehlung:

Die Verbandsversammlung beschließt den als Anlage beigefügten öffentlich-rechtlichen
Vertrag über die Geschäftsführung des Landschaftszweckverbands Föhr durch das Amt
Föhr-Amrum.

17. Beratung und Beschlussfassung über den Erlass der Haushaltssatzung und des
Haushaltsplanes 2024 des Landschaftzweckverbandes Föhr
Vorlage: LZV/000006

Sachdarstellung mit Begründung:

Lars Hullermann erläutert anhand der Vorlage.
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Der Verbandsversammlung liegt der Entwurf der Haushaltssatzung und des
Haushaltsplanes 2024 des Landschaftszweckverbandes Föhr vor.

Die Ansätze resultieren aus den vertraglichen Vereinbarungen.

Für das Haushaltsjahr 2024 werden ordentliche Aufwendungen i.H.v. 9.600 €
eingeplant. Da sich der Ertrag der Verbandsumlage auf 9.900 € beläuft, plant man
derzeit mit einem Jahresüberschuss i.H.v. 300 €.

Es sind keine Investitionen vorgesehen.

Die Vorjahreszahlen ergäben sich durch den vorausgegangenen und eingestellten
ersten Gründungsprozess des Landschaftszweckverbandes.

Abstimmungsergebnis: einstimmig JA

Beschlussempfehlung:

Die Verbandsversammlung beschließt nach Beratung des Planwerkes die als Anlage
beigefügte Haushaltssatzung und den Haushaltsplan für 2024.

18. Einwohnerfragestunde

Eine Bürgerin fragt, ob sie angesichts der fehlenden Pressepräsenz ein Foto für einen
eventuellen Zeitungsartikel machen dürfe. Dies wird von den Verbandsmitgliedern
bejaht.

19. Verschiedenes

Verbandsvorsteher Friedrich Riewerts erläutert seine Vorstellungen zur Verbandsarbeit
und schlägt 2-3 Treffen des gesamten Gremiums pro Jahr vor.
Für die operative Arbeit schlägt er 3 Arbeitsgruppen (AG) zu folgenden Themenfeldern
vor:

- Küstenschutz
- Naturschutz & Umwelt
- Landschafts- & Flächenentwicklung

Jedes Verbandsmitglied möge bitte innerhalb 01. April 2024 seine Mitarbeit in einer der
AGs erklären und dies Kai Becker, Mitarbeiter des Amtes Föhr-Amrum, mitteilen.

Hark Steinert schlägt als erstes konkretes Projekt eine Art Biotopmanagement für das
sog. Spätland hinter dem Deichabschnitt zwischen Utersum und der Café „Wattenläufer“
in Dunsum vor, ggf. in Form von Renaturierung von Moorflächen.
Die Erwartung seitens des Landesbetriebs für Küstenschutz, Nationalparkamt und
Meeresschutz Schleswig-Holstein (LKN), wie dieses Gebiet zu behandeln und schützen
sei, müsse jedoch vorab geklärt werden, so Hark Ketelsen.
Die Verbandsmitglieder sind sich einig, das Projekt in Abstimmung mit dem LKN
nachverfolgen zu wollen.

Hark Riewerts regt an, ob der neu gegründete Landschaftszweckverband auch Mitglied
in der Insel- und Halligkonferenz werden könne. Dies sei zu prüfen.
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Mit Blick auf die Mitglieder des Verbands wird noch einmal gefragt, inwiefern die
Landwirte beteiligt wurden. Christian Stemmer erläutert, dass die Vertreter mehrmals
eingeladen und um Rückmeldung zur Mitgliedschaft gebeten wurden, diese aber
ausgeblieben sei. Eine Mitgliedschaft und Aufnahme in den Verband sei aber nach wie
vor, ggf. auch zu späterem Zeitpunkt, möglich.

Christian Stemmer Kai Becker


